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ATA DA 1ª SESSÃO ORDINARIA NO 1º PERIODO DA 4ª SESSÃO 
LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
CAMOCIM, REALIZADA EM 02 DE FEVEREIRO DE 2024, NO PLENÁRIO 
DEPUTADO MURILO ROCHA AGUIAR. 

Às 09:00 horas, do dia 02 de fevereiro de 2024, na Câmara Municipal de Camocim 
compareceram a presente Sessão Ordinária os Edis: Antônio Emanoel de Almeida Sousa, 
Maria Iracilda Rodrigues, José Elinaldo Pinto de Araújo, Raimundo Rosivan do 
Nascimento, Francisco Ataíde Araújo da Silva, José Valdir de Oliveira Neto, Lucia Sousa 
Melo Freitas, Francisco Gomes Araújo, James Barbosa da Rocha, César Araújo Veras,  e 
Maria das Dores Carvalho, Marcos Antônio Silva Veras Coelho, José Ferreira da Silva, 
Mário Roberto Ferreira Lima, Francisco Geomar Sotero.  Havendo Numero Regimental, 
o Presidente desta Casa Legislativa vereador Antonio Emanoel de Almeida Sousa 
solicitou que fosse feita a leitura da Sessão Ordinária anterior, em seguida o vereador 
Mário Roberto Ferreira Lima pediu a dispensa da leitura, que foi acatada pela presidência 
da Mesa Diretora. Em seguida a ata foi colocada em votação e aprovada. Antes de 
iniciarmos a leitura do pequeno expediente e das matérias constantes, recebemos um 
ofício da Brisanet Comunicações Ltda., solicitando um espaço nesta casa legislativa para 
esclarecer sobre a implantação da tecnologia 5G em Camocim e o início de suas 
atividades. Temos aqui o diretor da Brisanet, Sr. José Roberto Nogueira, o chefe de 
relações institucionais, Tiago, e outros servidores da empresa, além do diretor da AMA, 
Sr. Roberto Caracas. Concedo agora a palavra ao Sr. José Roberto para que ele possa 
fazer as explicações pertinentes sobre o serviço de implantação do 5G da Brisanet em 
nosso município, e fez uso da palavra nos seguintes termos: “Primeiramente, agradeço a 
oportunidade de apresentar e responder alguns questionamentos sobre a implementação 
do 5G na cidade. Antes de mais nada, gostaria de apresentar um pouco sobre o que é a 
Brisanet, o que ela tem feito no Nordeste e o que pretende fazer em Camocim agora e no 
futuro. A internet é crucial para o turismo e outras atividades econômicas, pois acredito 
que, sem uma boa conectividade, não há atratividade para empresas ou turistas. A 
Brisanet começou em 1998, quando fundei a empresa e fiz a primeira operação de 
internet via rádio no Brasil, trazendo grandes vantagens para o Nordeste. Esse 
movimento iniciou a construção de infraestrutura de fibra óptica pelo Brasil. Em 
Camocim, a internet via rádio chegou dez anos antes graças à Brisanet. Hoje, 25 anos 
depois, a Brisanet é a maior empresa de telecomunicações nacional, com uma rede de 
fibra óptica extensa no Nordeste, contando com 8.500 funcionários e uma previsão de 
mais de 11.000 até o final do ano. Ganhamos o leilão para operar o 5G no Nordeste e 
Centro-Oeste e já começamos a operação. A cidade de Fortaleza será a primeira capital 
do mundo a ter o 5G puro. Em Camocim, estamos implementando a tecnologia mais 
moderna disponível, com uma rede que fala com celulares 4G e 5G. A Brisanet é a única 
empresa que faz todo o processo de implantação, desde o projeto até a operação, sem 
terceirização. Construímos 100.000 km de cabo de fibra óptica, interligando cidades e 
estados. Nossa meta é estar presente em todas as cidades do Ceará com 5G até o final 
deste ano. A Brisanet lidera a inclusão digital no meio rural, levando internet a áreas 
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remotas e ajudando pequenos provedores. Trabalhamos para reduzir taxas de 
licenciamento de torres em parceria com prefeituras, incentivando a conectividade em 
áreas rurais. Em resumo, a Brisanet está comprometida com a inovação e expansão da 
conectividade em Camocim e em todo o Nordeste, trazendo uma tecnologia de ponta que 
beneficiará tanto a população urbana quanto a rural. Agradeço a oportunidade de 
apresentar e responder algumas questões sobre a implementação do 5G em nossa cidade. 
Gostaria também de abordar o impacto ecológico e ambiental. Por exemplo, tivemos a 
instalação de torres eólicas na praia da Formosa, onde desenvolveram um projeto de 
compensação ambiental com a comunidade ribeirinha da Barrinha. A Brisanet, apesar 
de ter proporções diferentes, também tem projetos de compensação ambiental a longo 
prazo para o município de Camocim. A nossa instalação de torres de 5G tem um impacto 
mínimo comparado às torres eólicas. Nossas torres são pequenas, de 2,5 metros de lado, 
e são construídas no fundo de casas, gerando pouco impacto visual e ambiental. No 
entanto, a compensação que a Brisanet oferece é mais focada na área social. Quando 
trazemos o 5G, estamos oferecendo planos acessíveis, como o de R$ 29,90, que 
proporciona uma conectividade de alta performance. Isso é especialmente importante 
para famílias de baixa renda que usam a internet como sua principal fonte de lazer e 
educação. O benefício real da Brisanet é a inclusão digital que proporcionamos. A 
conectividade permite que as pessoas se desenvolvam, façam cursos à distância e 
trabalhem para empresas de qualquer lugar do mundo sem precisar se deslocar. Nossa 
missão é criar um ambiente onde a conectividade elimine barreiras e construa pontes, 
permitindo que qualquer pessoa, independentemente de onde esteja, tenha acesso às 
mesmas oportunidades de desenvolvimento e crescimento. Além disso, a Brisanet tem 
trabalhado para reduzir as taxas de licenciamento de torres em parceria com prefeituras, 
incentivando a conectividade em áreas rurais. Isso é crucial para que agricultores e 
outros moradores dessas áreas possam ter acesso a tecnologias modernas que aumentem 
sua produtividade e qualidade de vida. Estamos comprometidos com a sustentabilidade 
e a inclusão digital, e nosso objetivo é continuar trazendo inovação e conectividade de 
alta qualidade para todas as regiões onde atuamos. A Brisanet está pronta para instalar 
o 5G em nossa cidade, e para facilitar isso, solicitamos a readequação da legislação 
municipal sobre a taxa de licenciamento de antenas, atualmente cobrada em R$ 4.000. 
Essa cobrança, com base na nova decisão do STF, não deveria ser feita. Sugerimos que 
o município considere reduzir essa taxa para um valor simbólico de R$ 100 ou R$ 200, 
incentivando a instalação de infraestrutura de telecomunicações. A Brisanet já está em 
Camocim, e estamos prontos para operar, dependendo apenas da liberação rápida das 
licenças ambientais. Para além disso, nossos projetos visam gerar emprego local, 
proporcionalmente ao número de clientes atendidos, e melhorar a inclusão digital com 
planos acessíveis. Quanto à questão dos cabos soltos que poluem a cidade, temos equipes 
dedicadas à limpeza e manutenção dessas infraestruturas. A Brisanet está atenta aos 
riscos e trabalha para resolver esses problemas em colaboração com as autoridades 
competentes. Sobre a expansão do 5G, pretendemos instalar quatro torres em Camocim, 
que cobrirão adequadamente a área urbana. Estamos comprometidos com a 
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sustentabilidade e a saúde pública, garantindo que nossas torres tenham o menor 
impacto possível. Finalmente, reforço que a Brisanet está aqui para ajudar a cidade a se 
conectar com o futuro, trazendo tecnologia avançada e acessível para todos. Em nossa 
cidade, planejamos instalar quatro torres na área urbana. Existe um conceito equivocado 
sobre a interferência dessas torres. A potência do sinal que chega às casas é muito menor 
do que a de um roteador doméstico ou de um celular em uso. Caso houvesse qualquer 
prejuízo, seria preferível colocar a torre diretamente em cima de escolas ou hospitais em 
vez de a 200 metros de distância, pois a área mais escura de uma luz é sempre 
diretamente embaixo dela, não a uma certa distância. Sobre a questão ambiental, 
mencionamos que a decisão do STF indica que a competência de licenciamento 
ambiental para torres de telecomunicações é da Anatel, não das prefeituras. Ainda assim, 
a Brisanet se preocupa em obter as devidas autorizações, seja uma licença ambiental ou 
uma dispensa de licença, para regularizar nossas operações. Nosso protocolo envolve 
solicitar um alvará de construção da prefeitura, o que nos permite licenciar a torre na 
Anatel. Mesmo que o STF tenha decidido que a Semace não pode mais emitir essas 
licenças, as prefeituras podem facilitar esse processo com uma dispensa de licença ou 
simplificação do licenciamento. Pedimos que a cidade de Camocim nos ajude a acelerar 
esse processo, pois em 30 a 40 dias poderemos ativar 100% da área urbana com 5G, 
trazendo internet de alta qualidade e baixo custo para todos. Estamos aqui para 
colaborar e garantir que o município e sua população se beneficiem dessa tecnologia o 
mais rápido possível.” PEQUENO EXPEDIENTE: Leitura dos projetos: PROJETO DE 
LEI - LEGISLATIVO: 002/2024 - MARCOS COELHO, que INSTITUI O DIREITO DO 
CONTRIBUINTE DE TER ACESSO A MEIOS E FORMAS DE PAGAMENTO 
DIGITAL, TAIS COMO PIX E TRANSFERÊNCIA BANCÁRIA, PARA QUITAÇÃO 
DE DÉBITOS DE NATUREZA TRIBUTÁRIA, TAXAS E CONTRIBUIÇÕES, EM 
CAMOCIM E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. PROJETO DE INDICAÇÃO: 01/2024 
- EMANOEL VIEIRA - INSTITUI O PROGRAMA DE ASSISTÊNCIA A SAÚDE DO 
SERVIDOR PÚBLICO MUNICIPAL (CUIDANDO DE QUEM CUIDA) NO ÂMBITO 
DO MUNICÍPIO DE CAMOCIM E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. PROJETO DE 
INDICAÇÃO: 02/2024 - EMANOEL VIEIRA - CRIA O CENTRO DE FORMAÇÃO 
PEDAGÓGICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. PROJETO DE INDICAÇÃO: 
03/2024 - MARCOS COELHO - AUTORIZA O EXECUTIVO MUNICIPAL A CRIAR 
O CADASTRO ÚNICO DAS PESSOAS COM TRANSTORNO DO ESPECTRO 
AUTISTA (TEA), NO MUNICÍPIO DE CAMOCIM. Leitura dos requerimentos: 
01/2024, 02/2024 e 03/2024 (autoria de Emanoel Vieira); 04/2024, 05/2024, 06/2024, 
07/2024 e 08/2024 (autoria do vereador Marcos Coelho); 09/2024, 10/2024 e 16/2024 
(autoria do vereador James Barbosa); 11/2024, 12/2024, 13/2024, 14/2024 e 15/2024 
(autoria do vereador Mário Roberto). ORDEM DO DIA. NÃO CONSTAM 
MATÉRIAS NA ORDEM DO DIA. GRANDE EXPEDIENTE. O Vereador Marcos 
Antonio Silva Veras Coelho fez uso da tribuna: “Vou relatar as situações que mais 
geraram emprego. Chamo a atenção para a reportagem do Diário do Nordeste e 
Camocim se destaca como a quarta cidade do Ceará que mais gera desemprego no nosso 
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Estado. Isso mostra o quanto nossa cidade passa por dificuldades, por ser um município 
mal administrado. Nesta Casa Legislativa eu já levantei a voz para alertar sobre a ponte 
da Tatajuba e isso mostra a falta de compromisso do poder executivo municipal. O píer 
continua com defeito, e com essa já somam pelos menos 15 vezes que o flutuante 
apresenta problemas com os usuários sendo prejudicados”. A vereadora Maria das Dores 
Carvalho fez uso da tribuna: “O vereador Marcos deveria rever sua fala, pois ele já foi 
vice-prefeito e não fez nada pela nossa cidade. Não irei cair nas conversas fiadas do 
Vereador Marcos, pois ele fica provocando, afim de que eu fale o que não devo, mas eu 
alerto a população a tomar cuidado com as inverdades que o vereador Marcos Coelho 
fala”. O vereador Mário Roberto Ferreira Lima fez uso da tribuna: “Com alegria e 
satisfação retornamos aos trabalhos legislativos nesta Casa. Quero trazer aqui um 
requerimento que já foi discutido nesta Casa, que é a liberação de ambulâncias para o 
retorno de pacientes que são atendidos em Fortaleza e em Sobral. Outro assunto que 
trato nesta Casa é a situação do mercado popular, que inclusive foi tema nas redes 
sociais, pois precisa-se de reparo. Sobre a avenida Beira-Mar é outro exemplo de falta 
de zelo da gestão atual. Uma última observação que trago é sobre a falta de papel nas 
escolas públicas municipais”. O vereador Raimundo Rosivan do Nascimento fez uso da 
tribuna: “Sobre a questão de empregos no município é triste, pois nossa cidade consta 
entre os 10 piores municípios do Ceará em geração de empregos. Com relação ao 
concurso público que foi aprovado nesta Casa, apesar de inúmeras críticas, está com 16 
dias de atraso na divulgação do edital e abertura das inscrições do concurso público. No 
mais destaco que esse atraso implica em todo o processo, e realmente é lamentável por 
que, apesar de ser oposição, eu torço para que as coisas deem certo. Falando de 
carnaval, atualmente Camocim, não figura como os destinos principais do Ceará, 
contratando bandas de formas tardia, resultando em perder espaço para cidades vizinhas 
e com menos tradição que a nossa”. O vereador José Elinaldo Pinto Araujo fez uso da 
tribuna: “Infelizmente a oposição só crítica e não reconhece nada de bom que tem em 
nossa cidade, mas esse é o papel deles, somente reclamar”. O vereador James Barbosa 
da Rocha fez uso da tribuna: “Quero também lamentar a fala da oposição nesta Casa, 
pois eles somente reclamam e inventam histórias inverídicas. O vereador Marcos Coelho 
parece não morar em Camocim, pois não enxerga nada de bom na atual administração. 
Quero solicitar que seja feito reparos de lâmpadas da iluminação pública”. O vereador 
Mastrolhano Araújo da Silva fez uso da tribuna: “sabemos que nossa cidade, e não 
somente as cidades mas o país de maneira geral, enfrenta dificuldades, mas que estão 
sendo resolvidas”. A vereadora Lúcia Sousa Melo Freitas fez uso da tribuna: “Hoje 
estamos dando boas vindas nessa primeira sessão ordinária, então vim aqui para 
agradecer a nossa Prefeita Betinha pelo trabalho que vem sendo realizado em Camocim 
e sabemos do compromisso que a gestão atual tem com o povo camocinense. Parabenizo 
também a administração pelos benefícios que vem sendo realizado na Rua Antonio 
Zeferino Veras, com o asfaltamento, e agora com o semáforo que está sendo colocado. 
Parabenizo também a prefeita pela ampliação de abastecimento de água na zona rural 
I. Quero pedir que seja enviado oficio para a Enel para consertar o poste ao lado da 
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escola Alba Maria.”. O vereador Francisco Gomes Araújo fez uso da tribuna: “Quero 
parabenizar o nosso líder político Sérgio Aguiar. E parabenizo também a Prefeita 
Betinha pelos seus trabalhos intensos em beneficio a nossa cidade”. A vereadora Maria 
Iracilda Rodrigues fez uso da tribuna: “Quero somente falar dos nossos trabalhos e venho 
pedir respeito aos vereadores na hora de pedir voto, por que nesse ano é político e 
precisamos ter todo respeito aos parlamentares. Também parabenizo a prefeita Betinha 
por que está aos olhos de todos as benfeitorias que vem sendo realizadas.”. O vereador 
César Araújo Veras fez uso da tribuna: “Inicio minhas palavras lamentando a postura do 
vereador Marcos Coelho diante da fala da vereadora Tia Lidú, onde o vereador ficou 
provocando a parlamentar, e não é a primeira vez, pois o vereador Marcos Coelho já 
debochou e se desfez das falas das três mulheres nesta Casa Legislativa. Sobre a matéria 
do Diário do Nordeste que foi mencionada pelos vereadores Rosivan e Marcos, e digo 
que o desemprego citado por eles, foi exatamente por parte da fábrica Democrata, e 
atualmente a fábrica conta com 580 funcionários, com previsão de 120 contratações nas 
próximas semanas. Quero dizer ao vereador Rosivan que Camocim é o segundo destino 
mais procurado no Estado do Ceará, e isso são dados da empresa Guanabara. O 
vereador Mário hoje reclamou que falta folha nas escolas, e quero relembrar de algo que 
o vereador Mário ao assumir a escola Francisco Ottoni, precisou convocar a 
comunidade para  começar os trabalhos naquela unidade escolar”. O Presidente da 
Câmara Municipal de Camocim, convocou as comissões para quarta-feira. NÃO 
HAVENDO MAIS NADA A TRATAR, O PRESIDENTE DA MESA DIRETORA 
DECLAROU ENCERRADA ESTA SESSÃO ORDINÁRIA, EM SEGUIDA 
SOLICITOU A 1ª SECRETÁRIA QUE LAVRASSE A PRESENTE ATA, E 
CONVOCOU OS EDIS PARA A PROXIMA SESSÃO ORDINÁRIA A SER 
REALIZADA EM 09 DE FEVEREIRO DE 2024 às 09H. 
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